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ΑΠΑΞΙΩΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ 

 

Κύριε Πρωθυπουργέ, 

Ο Υπουργός Ανάπτυξης ανακοίνωσε προ ηµερών την «ανασύσταση του ερευνητικού ιστού 

της χώρας», µε άµεσο πρακτικό αποτέλεσµα τη διάλυση της δοµής του Εθνικού Ιδρύµατος 

Ερευνών, για το οποίο και θα µιλήσω εδώ.  

Ένα Ίδρυµα που µετρά 50 χρόνια δραστήριας ζωής και έρευνας, που έχει πετύχει τη 

διεθνή αναγνώριση των ερευνητικών προϊόντων που παράγουν οι ερευνητές που το 

επανδρώνουν, που ανταγωνίζεται επάξια τα γνωστά ξένα Κέντρα Έρευνας, είναι ΛΑΘΟΣ να 

αλλάξει η δοµή του. 

∆ιότι το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών είναι ένα ερευνητικό σύνολο διεπιστηµονικό, που 

διαθέτει Ινστιτούτα τα οποία ερευνούν τον άνθρωπο στο σύνολό του, δηλαδή και το πνεύµα 

και τον οργανισµό του. Με τη λογική αυτή τα τρία ανθρωπιστικά Ινστιτούτα του ερευνούν 

την πορεία του ελληνισµού και την προσφορά του στον πολιτισµό µέσα στη διαχρονία· και 

παράλληλα τα τρία Ινστιτούτα των θετικών επιστηµών ερευνούν τον πυρήνα της ανθρώπινης 

ζωής και τις παθογένειές της. Τέλος, το Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης προσφέρει την 

τεχνολογία για τη διάχυση στον κόσµο των ερευνών που διεξάγονται στο Ίδρυµα, ενώ 

παράλληλα τροφοδοτείται από το επιστηµονικό υλικό που παράγεται από τα ερευνητικά 

κέντρα. Πιστεύουµε λοιπόν πως: 

Είναι λάθος να διαρρήξει κανείς τον γόνιµο αυτό διεπιστηµονικό διάλογο εν ονόµατι 

µιας πρόσκαιρης  και παροδικής αντίληψης για «εξειδίκευση» που η σύγχρονη Επιστήµη 

πλέον την ανατρέπει. 

Είναι λάθος να διαγράψει κανείς µια ιστορία 50 χρόνων που έχει αποδειχθεί πως 

υπήρξε επιστηµονικά γόνιµη εν ονόµατι ενός αµφίβολου «νοικοκυρέµατος». 

Είναι λάθος να συγχωνεύονται εν ονόµατι µιας υποτιθέµενης «οικονοµίας» ερευνητικά 

Ινστιτούτα που επί 50 χρόνια έχουν διαµορφώσει ερευνητικά εργαστήρια και εξειδικευµένες 

βιβλιοθήκες και γενικά υποδοµή, που η µεταφορά της είναι ή αδύνατη ή ανεδαφική, σε κάθε 

όµως περίπτωση συνεπιφέρει δαπάνες πολλαπλάσιες του µακροπρόθεσµου έστω «κέρδους» 

που θα αποφέρει η σχεδιαζόµενη αναδιάταξη, όταν µάλιστα εξαγγέλλεται πως δεν θα 

υπάρξουν απολύσεις προσωπικού. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, 

Οι ερευνητές του Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών, που κατά γενική οµολογία:  

δίνουν τις νοητικές τους δυνάµεις στη δουλειά τους χωρίς να υπολογίζουν το «επτάωρο 

εργασίας» ή κάποια υπερωριακή αµοιβή που, φυσικά, δεν υφίσταται ποτέ,  

που εκπροσωπούν µε το σοβαρότερο τρόπο την πρωτότυπη πνευµατική παραγωγή της 

χώρας µας σε διεθνείς συναντήσεις καλύπτοντας από τον µισθό τους τις δαπάνες, διότι τα 

ερευνητικά κέντρα ένα περιορισµένο µόνο µισθό πλέον τους καλύπτουν,  

που στις εθνικά δύσκολες στιγµές έρχονται αρωγοί στην Πολιτεία και στη ∆ιπλωµατία 

προσφέροντας τα ιστορικά επιχειρήµατα που απαιτούνται για τις εθνικές υποθέσεις, 

που αξιολογούνται και κρίνονται σε τακτά διαστήµατα για το έργο τους από διεθνείς 

κριτές και κατακτούν αριστείες,  

που σύµφωνα µε τα δικά σας λόγια «αυτά τα πρώτα 50 χρόνια είναι απλώς το προοίµιο 

µιας παραγωγικής, ακόµη πιο ένδοξης, πορείας προς την κατάκτηση της γνώσης», 

Αισθάνονται πικρία και απογοήτευση για την κατάλυση όσων έχουν χτίσει µε κόπο 

τόσα χρόνια. Και, φυσικά, δεν µπορούν πλέον να διατηρήσουν την απαιτούµενη από τη φύση 

της εργασίας τους πνευµατική νηφαλιότητα για να συνεχίσουν το έργο τους. 

∆εν νοµίζετε πως όλα τα σχεδιαζόµενα ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΛΑΘΟΣ ; 

Μάχη Παΐζη–Αποστολοπούλου 

Ιστορικός, ∆ιευθύντρια Ερευνών στο Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών του ΕΙΕ 


